

# 赏春、“尝”春、踏春 一路春光一路歌 春日经济暖意浓

海棠未雨,梨花先雪,一半春休。春日恐短,清明节小长假期间,不少市民选择走出家门,去乡间、田野带着家人一同赏春、“尝”春、踏春。

## 春风一到枝头俏 游园“赏春”热度高

有了花,一个个村镇便添了生机,有了灵魂。花的盛开,古往今来都是大事一桩。古人爱办“赏花大会”,专门为花祭祀设宴,眼下,各乡镇纷纷举办花主题活动,招揽远方游客赏本地花香。

4月5日上午,在宿松县龙山街道新耕村苗木花卉基地,基地内的千亩樱花竞相绽放,各地游客纷至沓来,踏青赏花,摄影留念,感受春日气息。微风一吹,整个新耕村被淹没在粉色的花海之中。

“踏春赏花是春天必须打卡的一件事,趁着假期来看看樱花,跟朋友出来转转,拍些照片记录一下,感觉很放松。”游客杨女士说道。

有了人气,财气自然跟着来。樱花园的休憩长廊外侧,白茶、草莓、土鸡蛋等摊位一眼望不到头,附近的草莓基地挤满了前来采摘的游客,周边农家乐门前也停满了食客的私家车。

新耕村赵殿组种茶大户赵永保今年种了300亩白茶,光是清明节小长假期间就卖了有3万元左右的白茶。“清明期间,每天游客达上万人,小长假期间不仅我们的樱花火了,我们的农产品也不愁销路了!”新耕村党总支书记张军向记者介绍。

种满樱花的小山坡原先是一片荒坡,新耕村为鼓励发展产业,打造了3000余亩苗木花卉种植基地,共引进600多种苗木花卉,其中樱花园占地1200余亩。“每年三月,村里12万多株樱花迎来盛花期。有先花后叶的早樱、花叶同步的晚樱等6个品种,规模较大。上周,‘大地欢歌 美好安徽’四季村晚文艺展演在樱花园举行,此次文艺演出,是龙山街道‘赏花经济’的特色活动之一,也是推进农旅融合发展的一项具体举措。”龙山街道党工委书记余静向记者介绍。

在杨桥镇鲍冲湖村,同样是花开满园,美不胜收。占地120亩栗树湾精品水果采摘园里种满了桃树、梨树、樱桃树,清明节期间桃花、梨花相继绽放,吸引了不少游客前来赏花打卡。“今年的桃花开的非常的漂亮,放假我和姐妹们一起来拍照打卡,是休闲游玩的好去处。”游客汪祥云说道。



宿松县龙山街道新耕村樱花园内的樱花如期盛开,各地游客纷至沓来,踏青赏花,摄影留念,感受春日气息。通讯员 陈媛媛 摄

## “春天味道”端上桌 市民“尝春”饱口福

春天是美食的季节,各大餐饮企业纷纷推出春季特色菜单,如荠菜饺子、茼蒿炒腊肉、香椿头炒鸡蛋等时令美食。随着春季各类限定美食的上市,同马大堤、安庆江堤等附近出现了许多“吃货”市民挖呀挖呀挖的身影。

4月4日中午,市民柯女士一家5口带着3岁大的孩子前往同马大堤挖野菜,探寻春天的味道。田野里一片绿意盎然的野菜映入眼帘,宽敞的田野成了人们的主场,男女老少欢声笑语,兴致勃勃地开始了挖野菜的活动。“安庆的春天有很多有趣的地方,挖野菜就是我儿时特别喜欢的一项,现在我长大了,可以带着我的孩子一起体验挖野菜的快乐。”柯女士兴奋地和记者说道。

老年人拿着篮子,悠然自得地穿梭在林间,经验和技巧让他们能够迅速辨别出哪些野菜是最新鲜可口的。年轻人则充满活力,疾步穿行,争先恐后地寻找最大最嫩的野菜。孩子们也不甘落后,跟在大人身后,时而蹲下身子小心翼翼地摘取,时而互相比赛谁摘的野菜多。他们的笑声如同春风,吹散了烦恼,带来了愉悦。

“平时孩子基本都在商场、游乐场玩,很少能有机会去这种真正的乡村野

外,孩子特别兴奋。安庆的特色菜就有一道叫茼蒿芽(茼蒿)炒腊肉,这块就特别多,我摘了满满三大袋,准备带回家和亲戚朋友分享。”柯女士笑着说。

## 户外经济渐升温 运动“踏春”正当时

随着气温的回升,春天成为人们开展户外运动的绝佳季节,越来越多的人选择在春天走出室内,参加各类户外活动。徒步古道、骑行公园、登山望远,这些户外活动不仅锻炼了身体,也让人们心情愉悦。

近日,怀宁县平山镇钵孟湖湿地的环湖路迎来一波骑行爱好者。一辆辆山地车沿着生态绿道,在湿地植物间穿行,四周树木葱郁,湿地水草连漪,白鹭飞翔,犹如一片“世外桃源”,一幅“绿色发展”的生动画卷正在徐徐展开。

钵孟湖湿地附近石牛村康之味有限公司的总经理杨文煜,有一个特别的爱好——骑行。每当有空闲时间,他总会穿上专业的骑行装备,来到钵孟湖环湖路骑行。“趁着天气不错,是时候出去呼吸一下新鲜空气了。”骑行中,他停下车子,站在湖边,凝视着波光粼粼的湖面,继续说道:“钵孟湖的景色真是太美了,每次骑行到这里,都能让我忘记所有的烦恼。”

据悉,钵孟湖丰水期水域面积可达2000亩,是白鹤、鸬鹚、白鹭、雁鸭等

鸟类的自然栖息地。“钵孟湖是平山镇境内皖河流域最大的淡水湖泊,山水资源丰富,是探索建设‘田园+农村’、‘生态+’、‘康养+’、‘旅游+’等田园综合体的绝佳福地。”平山镇党委书记何声泽向记者介绍。

同样在春天爱上骑行的还有家住东部新城的市民唐女士,4月1日唐女士在朋友圈晒出自己的新装备——一辆二手改装的马卡龙色自行车。并配文:“参与问答:有一个动手能力强的老公是什么体验?”朋友圈视频里完整的记录了其爱人钱先生花了一周时间,将原本破旧的自行车摇身一变,改装成了一辆樱花粉加薄荷绿渐变色的小清新自行车。

“春天到了,我随口和我老公说想买辆自行车上下班,正好运动减肥,于是我们淘到一辆二手山地自行车,在网上敲定了改装方案后,自己网购了喷漆,加装了夜光条。我家离单位大概4公里,骑行上下班特别方便,顺便锻炼了身体。”第一次动手改造就成功了,这让唐女士十分兴奋。“我女儿很懂我,让我先定个小目标,骑它一个月。”唐女士调侃道。

春花竞相绽放,赏春、“尝”春、踏春,引发了人们对美好生活的热情,也催生了繁荣的“赏花+”经济。无论是短途一日游还是长线赏花踏青,都备受游客青睐。新兴的“赏花+”经济“热辣滚烫”,为宣城大地注入了源源不断的活力。

全媒体记者 许娟

## 新闻传真

### 桐城: 书写古镇高质量发展新篇章

本报讯 今年,桐城市孔城镇全镇持续锚定“工业强镇、农业富镇、旅游活镇、文明靓镇”的发展目标,以制度建设为保障,以经济发展为方向,以提质增效为导向,奋力书写古镇高质量发展新篇章。

近年来,孔城镇实施干部专业化能力提升计划,干部工作实绩与个人利益挂钩,对为发展作出突出贡献者,不仅经济上重奖,而且政治上推荐重用。结合机构改革,坚持把人盘活、把事盘清、把钱盘准,打消干部“洗碗越多、摔碗越多”的顾虑,充分调动干事创业积极性。

孔城镇做精做强南口大棚种植、姜范圩水面种养等特色产业园区,力争在基地规模、品种改良、品牌建设上实现新突破。同时,该

镇积极构建以孔城老街为中心,以引江济淮航道为轴带,以方家仓、省级研学基地、姜范圩荷花园、蕲青山为基点,以特色分明的农家乐、民宿为媒介的农文旅发展格局,充分利用已恢复的舞龙灯等10余个民俗文化节目,打造孔城旅游的新“IP”。

孔城镇形成上下贯通、协调联动、齐抓共管、高效运行的工作格局。该镇发挥牵头抓总作用,实现“村级事务管理平台”全覆盖,吸纳村民注册进驻,用活“村民说事”等多个模块,推动22个村(社区)党员教育管理、村级事务发展、多元治理体制等工作与互联网交融互促。

(全媒体记者 罗少坤 通讯员 吴春富)

### 怀宁:“乡村夜话”议出环境整治“金点子”

本报讯 4月7日晚,在怀宁县黄龙镇大坂村红星组村民家中,灯火通明的客厅里,几张小条凳,大家围坐一起,满是欢声笑语,还不时地传来阵阵掌声,一场别具一格的人居环境整治“小板凳”议事会正在这里进行。

会上,黄龙镇政协联络组深入开展协商前调研,了解大坂村人居环境整治工作现状、存在问题以及长效举措,并就居民房前屋后、路边乱堆乱放突出问题开展入户走访调研,收集村民对人居环境整治工作的意见建议。

会上,大家你一言我一语,谈看法、提建议,坦诚交流,围绕协商议题畅所欲言,氛围热烈。群众代表汪中汉认为,好的环境光靠一两个人是做不到的,需要全体村民齐心协力。更有不少村民提出意见,近

年来村内人居环境已得到很大改善,但是想要长期维护好是个难题,建议制定检查监督机制,对村内环境卫生保洁、生活垃圾处置等进行常态化检查,最好能有具体的奖惩措施才能更好地发动群众。最后,与会人员对推进农村人居环境整治、建设宜居和美乡村,达成加强宣传教育、加强示范引领、加强合理规划、加强管理管护、加强奖励惩罚等一系列共识。

黄龙镇政协联络组组长曹明表示:“改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是大家共同的愿望和追求,也是大家共同的责任和义务。我们要在前期整治的基础上,群策群力,扎实推动全域村庄清洁行动往深里走、往实里做。”

(通讯员 刘泉 全媒体记者 许娟)

### 宿松: 传承雷锋精神 弘扬文明新风

本报讯 宿松县龙山街道团工委以“学习雷锋‘青’先行,美丽龙山‘青’共建”为主题,组织开展了一系列志愿服务活动,不仅让雷锋精神在校园内生根发芽,更在社会中播撒下文明的种子。

“我知道!我们发现同学被欺负时,要及时告诉老师和家长,还可以找警察叔叔。”4月8日上午,龙山街道中心小学一楼教室中,同学们踊跃举手发言,这是梅娟律师正在通过问答讨论的形式向同学们讲解“什么是校园欺凌”“遇到校园欺凌时该怎么办”等安全自我保护知识,通俗易懂的语言、简单实用的法律知识,让同学们充分了解到校园欺凌的危害以及如何预防和应对校园欺凌。

自3月6日龙山街道2024年“学雷锋”青年志愿服务活动启动以来,龙山街道团工委以团支部为单位,以团员为主体,组织青年志愿者走进大街小巷,深入田间地头,围绕人居环境整治、文明交通劝导、消防安全督查等重点工作,在植树节、世界水日、世界气象日等时间节点,先后派遣志愿者共计360人次,累计开展“学雷锋”青年志愿服务活动13次,受益群众2000余人。一片片“马甲绿”已成为龙山街道街头巷尾一道靓丽的风景,青年志愿者也成为龙山街道深化文明城市创建的一支重要力量。(通讯员 张子俊)

### 望江: “菱”出强村富民新答卷

本报讯 4月7日,望江县雷阳街道丰庄农业合作社茭白基地内一派忙碌景象,农民正忙着耕地、育苗、施肥。据该合作社老板朱君辉介绍,该合作社成立于2018年,共流转周边土地100余亩种植茭白,年产量30-40万斤左右,年收益约80余万元,带动周边30余人就业,当地务农村民人均年收入增加约8000元,有效带动当地群众土地流转和就近务工“双增收”。

望江村以丰庄农业合作社为经营主体,带动农户种植茭白,实现了企业与农户的利益双赢。这种模式通过土地流转、务工收入、销售收益等机制,使农户参与到茭白的种植、

管理过程,从而增加他们的收入。在鹤庄村,通过集约流转农田,吸引种植大户投资种植茭白,实现了强村富民的目标。该合作社每年共种植茭白三季,在种植、采摘期间雇佣三十多名的当地群众进行播种和采收,每人每天会有100多元的工资,不仅增加了农民的收入,也为村集体带来了经济收入,促进了乡村振兴和产业发展。

“我们将加强配套设施建设,提高茭白的品质和产量,进一步推动茭白产业的可持续发展。”合作社老板朱君辉表示。(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 丁雁朋)

## 长岭镇:“油茶+”为增收致富加点油

本报讯 近年来,望江县长岭镇后埠村积极打造油茶种植基地,并探索在油茶基地里套种农作物,有效解决油茶收入“空窗期”没有经济来源的问题,确保村集体年年有收入,构建产业发展新格局。

4月3日,走进长岭镇后埠村油茶基地,一株株油茶苗生机盎然,油茶树下,成片的小麦长势喜人,微风拂过,泛起层层绿浪。

“2018年,我村利用土地发展优势,种植了210亩油茶,用于发展壮大村级集体经济。”后埠村党总支书记何红旗介绍说,“村里有两个油茶基地,这个基地面积为150亩,这两年基地油茶虽然挂果了,但挂果的同时还

要不断投入。为了提高土地利用效率,去年底,村‘两委’决定在基地里套种150亩小麦,这样一来今年小麦成熟时,村里就会增加一笔收入。”

后埠村位于长岭镇东部,全村辖16个自然村,一直以来,村级集体经济较为薄弱,村“两委”一直在发展壮大村级集体经济上找出路、谋良策。据了解,油茶套种模式能充分利用光能和土地资源,不仅能有效增强农作物抗病虫害能力,还可以起到保持水土、涵养水源、调节气候的作用,能实现社会效益、经济效益、生态效益“多赢”。2023年,后埠村“两委”在现有产业上寻找附加值,尝试在油茶林里套种小麦。

何红旗说:“按照小麦目前的长势情

况,与单种油茶相比,套种模式经济效益要高出50%左右,能达到‘一地多用、一地多收、一举多赢’的效果。今年,村集体在油茶地里套种小麦的第一年,光小麦这一块,预计能增收5万元左右。”

不仅如此,对于后埠村村民来说,“油茶+小麦”套种为他们提供了在家门口工作的机会。基地管理员李炉松长期在基地务工,对于这份工作,他非常满意。

“自从村里发展了油茶产业,我不出门就有工作了,现在油茶树下套种了小麦,后期管护更有活干。”通过接近半年的经验积累,李炉松对油茶套种小麦管理工作已驾轻就熟,“在这里务工,一个月差不多有2000块钱的收入,挣

钱的同时还能学到套种技术,以后有机会还可以自己种一点。”李炉松说。农忙时,有数十名村民在基地里务工,其中有部分村民还有土地流转租金,一块地为他们带来了两份收入。

“油茶+小麦”套种,为促进后埠村经济发展和产业结构调整创造了条件。“下一步,我们计划推广套种成功经验,大力推行复合经营模式,因地制宜开展‘油茶+大豆’‘油茶+花生’‘油茶+山核桃’等多种套种方式,带动村民共同发展特色种植业,从而推动乡村振兴,实现助农增收致富。”何红旗对未来充满了信心。

(通讯员 檀春红 全媒体记者 罗少坤)

## 晴岚变扩建工程圆满结束

本报讯 4月3日4时50分,220千伏晴岚变送电成功,标志着晴岚变220千伏安庆间隔扩建工程圆满结束。晴岚变于2014年投运,是安庆电网首批智能变电站。本次工程将220千伏双母线接线完善为双母线分段接线,同步扩建220千伏I母分段2100间隔、母联2800间隔、I母B段母设间隔和安庆28F3线路间隔。国网安庆供电公司综合考虑电网风险、人身风险、设备风险,多轮次对施工方案进行优化调整,提前编制《220千伏晴岚变220千伏安庆间隔扩建工程保电方案》,明确保电组织机构,组织各相关单位保质保量开展晴岚变改造期间9座变电站、12条

线路保电特巡工作。在施工过程中,面对极短施工时间,繁琐的施工任务,不利的强对流天气,该公司相关部门及工程各参建单位齐心协力、团结一致,共同协商施工方案、母线停送电方案,以精益化管理、流水化作业、标准化建设、机械化施工为手段有力有序推进工程建设,做到电网运行方式最优化、倒闸操作时间最优化,保障检修作业时间最大化,全力确保设备零缺陷投运。

据悉,改造完成后,晴岚变运行方式将更为灵活,对保障电网安全、服务重要用户、提高地区供电可靠性具有重要意义。(通讯员 杨晓东 陈中跃)

## 全力保障春茶生产

本报讯 4月1日,在安庆市罗岭镇小凉山制茶车间,国网安庆供电公司龙山供电服务中心党员服务队到车间内制茶设备和供电线路进行检查。

眼下,茶农、茶企开启了一年中最忙碌的时节,春茶制作的用电高峰也随之而来。春茶炒制过程对电力需求尤为敏感,为保障茶企茶叶生产过程中的可靠用电,龙山供电服务中心杨桥供电所组织党员服务队主动上门,为茶企提供“义诊”服务,帮助茶企检查供电线路、漏电保护器、开关及操作设备,及时为茶企解决各种用电疑难问题,做到隐患早发现、早上报、早处理,切实保障接下来春茶制作全过程

电力供应稳定可靠。同时,党员服务队队员还走进茶园向采茶人员宣传安全科学用电方式以及推广智能缴费,并为茶企开通业扩报装“绿色通道”。

此外,为了满足茶企充足、可靠的电力供应需求,龙山供电服务中心杨桥供电所为辖区内茶企、茶户安排了客户经理全天候待命,一旦发生用电线路故障,做到及时响应、迅速抢修、快速送电,全力以赴保障春茶生产。(通讯员 何冉)

